



圖片來源：自由時報

2024 年新春新希望—兩岸人民共享民主臺海和平

楊志恆

台北醫學大學兼任副教授

一、兩岸人民過相同農曆新年 兩岸領導人發表不同賀詞

兩岸人民一年內最大相同點是過同樣的農曆新年，臺灣與中國領導人也會發表祝賀詞與國家願望。2月8日，蔡英文總統特別提到，在今（2024）年初，臺灣順利完成了一場國際矚目的大選，向全世界證明，民主、自由，就是臺灣最珍視的價值。我們海內外的華人朋友，也將臺灣堅持的民主價值，擴散到世界各地，共同促進全球的民主發展，令人心胸舒暢。然而，中國國家主席習近平在祝賀港澳臺人民卻說，「我們積極支持香港、澳門更好融入國家發展大局，堅決反對『臺獨』分裂行徑和外部勢力干涉，有力捍衛國家主權、安全、發展利益。」其內容感覺不出過年喜慶的溫暖祥和氛圍，肅殺寒意，令人喜悅盡失。



事實上，臺灣今年剛舉行總統副總統暨立法委員選舉，贏得全球民主國家讚譽，是臺灣人民過年前收到的大紅包；中國從來不舉行民主自由選舉，原因推說人口太多、幅員廣袤。但是，印度人口現在比中國多，幅員也相當大，卻能順利舉行各層級選舉，證明是中國領導人不願意給人民享有民主自由選舉權利，而不是人多地廣因素。其實，國家再怎麼強大，領導人再怎麼自誇偉大，如果連人民一點點自由選舉權進行的選舉結果，都不敢面對，何來偉大！從兩岸領導人新年賀詞，一個是強調人民心胸舒暢走向世界，令人愉快；另一個是想要鎖入狹隘「鐵幕中國」。結果一個是和平；另一個可能會是戰爭。和兩岸人民共同想要的臺海和平，安定生活，南轅北轍。新春新希望，要人民自由選擇的話，絕大多數兩岸人民一定選擇平安過好年，中國領導過年捨不得給人民這麼一點點「紅包」，怎敢說自己偉大，國家富強呢！

二、習近平新春賀詞威嚇臺灣與想要振興中國經濟矛盾

（一）習近平想要將臺灣鎖入「鐵幕中國」

習近平的新春談話內容令人感受到，他要中國人民心懷「統一臺灣」像港澳地區一樣，將臺灣鎖入「鐵幕中國」。特別是賴清德當選臺灣新任總統，習近平擔心臺灣遠離中國。在未來一段時間，中國可能會採取軍事外交手段威嚇臺灣人民，使其不支持中國定義的「臺獨」路線。以最近幾年經驗，主要手段有 3：

- 1、臺灣提升與美國安全合作關係時，由解放軍東部戰區指揮在臺海周圍進行「海空聯合戰備警巡任務」，中國軍艦和戰機不斷挑戰「海峽中線」，不承認它的存在，造成臺灣是中國領土一部分的國際形象；
- 2、在每年 9 月聯合國大會和其他國際組織，宣傳臺灣是中國的一個行省、地區，消滅臺灣是主權獨立國家地位；
- 3、利用經濟援助利誘臺灣邦交國與中國建交，發表「世界上只有一個中國，臺灣是中國領土不可分割的一部分。」

（二）習近平希望和平振興中國經濟，但卻製造臺海緊張情勢

從中國解除疫情限制開放經濟活動，中國經濟發展一直處於下滑困境。習近平雖然在中共經濟工作會議一再提出振興政策，刺激人民

消費增加國內需求，以及鼓勵民營企業創業，甚至在去（2023）年11月藉著參加美國舊金山 APEC 峰會，與美國企業家餐敘遊說他們到中國投資以振興中國經濟。鼓勵中國人民多消費增加國內需求、鼓勵民營企業創業、吸引外企到中國投資，是習近平要提振中國經濟發展的3個策略。但是，中國為了要壓制「臺獨」，在臺海進行軍事演習製造兩岸緊張關係，不但外國企業擔心供應鏈可能因戰爭而中斷，不敢到中國投資；中國民營企業也不敢投資創業；中國人民也會因為兩岸可能發生戰爭不敢擴大消費。結果是中國經濟更惡化，習近平在新年賀詞提到，「希望推動經濟恢復發展，鞏固和增強經濟回升向好態勢。」無法實現。其實，賴清德當選臺灣總統當天即提到，有意開啟兩岸交流對話機會，習近平應該把握機會穩定與臺灣關係，穩定臺海安全環境，以營造良好的經濟發展環境。

三、蔡英文總統 8 年強化臺灣安全防衛準備維護臺海和平

（一）中國不斷軍事挑釁下蔡英文加強臺灣安全防衛準備需續努力

整體而言，兩岸在安全方面目前是臺灣加上美國的安全協助，在臺海的軍事對峙才能取得平衡穩定。蔡英文在外交政策上是親近美國，美國持續軍售臺灣尤其是 F-16V 戰機讓臺灣在防空方面取得優勢。但是，中國在航天方面包括人造衛星與中長程飛彈已經可以涵蓋臺灣，在 2022 年 8 月美國眾議院議長裴洛西（Nancy Pelosi）訪問臺灣時，中國解放軍發射飛彈飛越臺灣上空，其軍事能力已經可以到達西太平洋涵蓋臺灣。臺灣軍事準備因為服義務兵役制度縮短時間為 4 個月，根據美國國防部的建議，這是無法形成防衛戰力，必須延長至 1 年才可以。蔡總統接受美國的建議從 2024 年 1 月開始實施延長服役年限為 1 年，雖然，臺灣內部仍然有反對聲音，所幸在野黨大致支持美國的建議。相對而言，習近平是不斷強化中國軍事力量建設，不只是飛彈、軍機和軍艦頻頻在臺海附近演習挑釁，甚至入侵臺灣「航空識別區」，而且越過臺灣傳統的安全防線「海峽中線」。臺灣的安全防衛準備工作是還需要再繼續努力，避免兩岸因軍力差距大誘發中國使用武力侵犯臺灣。

（二）賴清德未來的兩岸關係政策走向

賴清德在選舉前即公開表示將延續蔡英文的外交國防路線，也就是親近美國與加強臺美安全合作關係，這項政策也讓美國放心地繼續開展印太地區戰略，與日本、韓國及菲律賓等國加強防衛合作關係對付中國軍事擴張威脅。目前，美國拜登（Joe Biden）總統正致力於改善美中關係，希望與中國維持外交與國防交流溝通的正常互動關係。去年11月，在舊金山舉行「拜習會晤」，中國力推「舊金山願景」作兩國未來關係發展的方針，其中習近平最在意的是：美國不支持「臺獨」。拜登對該「願景」雖不表態，但將會是影響未來臺美合作的「盲點」。賴清德將在520開始擔任總統，美國繼續軍售臺灣，美國國會議員訪問臺灣強化臺美安全合作時，中國將會如何處置呢？將考驗著美中臺三邊關係。最有可能的解套方案是，美國同時也鼓勵臺灣與中國啟動交流接觸政策，屆時，賴清德政府能否成功啟動兩岸交流？影響兩岸和平與臺海穩定，拭目以待。

四、結語

2024是兩岸關係發展關鍵年，對臺灣而言，1月13日賴清德當選臺灣總統，是習近平最不願意看到的結果；然而，目前也是21世紀初以來中國經濟發展狀況最壞時期，去年經濟成長僅約5.2%。對習近平而言，這是遠低於胡錦濤、江澤民的8%以上，代表著他掌權以來揚棄鄧小平的經濟發展政策是失敗的。現在，習近平又想重回鄧小平經濟開放策略向美歐國家開放市場，吸引外資到中國。但是，去年7月1日實施的「反間諜法」，針對外商取得國家安全和利益的文件、數據、資料、物品等皆被匡列為間諜行為，令外商到中國投資裹足不前。習近平是「做繭自縛」，中國經濟是很難振興。其實，對習近平而言，他的政權安全遠高於一切，中共的利益遠高於人民的福祉，逢年過節的賀詞是表面祝賀人民生活平安，對於人民心中嚮往的自由民主權利，卻絲毫不考慮給予。兩岸領導人對待人民的心胸有如此大的差別，蔡英文總統是引領臺灣人民走向寬廣的世界；習近平卻是想將臺灣人民鎖入狹窄的鐵幕中。臺灣人民會選擇哪一邊？相信大家心知肚明。

編按：本文僅代表作者個人觀點，不代表遠景基金會之政策與立場。

財團法人兩岸交流遠景基金會

本基金會為研究國際政經情勢之民間學術智庫，旨在針對國際政經情勢及戰略與安全等領域，將學術研究成果具體轉化為政策研析，作為我政府參考，深化學術研究能量，並增進與國際重要智庫交流與互訪。

台北市汀州路三段 60 巷 1 號

Tel: 886-2-23654366

Fax: 886-2-23679193

<http://www.pf.org.tw>

